

вности мальчиковъ, но не указывается числа мальчиковъ, не получившихъ права на льготу, хотя и окончившихъ курсъ ученія, и числа девочекъ, получившихъ свидѣтельства объ окончаніи ими курса.

10. О посѣщеніи учащимися храма Божія отчеты большою частію говорять въ самыхъ общихъ чертахъ. Только не многіе изъ нихъ даютъ свѣдѣнія о порядкѣ, въ какомъ ученики стоятъ въ храмѣ Божіемъ, объ участіи учениковъ въ чтеніи и пѣніи и прислуживаніи ихъ въ алтарѣ и т. под.

11. Большинство Епархиальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ не сообщаютъ въ своихъ отчетахъ, сколько всѣго въ епархіи школьніхъ библіотекъ, какъ велико въ нихъ количество книгъ: учебныхъ, книгъ для учителей и книгъ для внѣкласснаго чтенія учащихся.

12. Во многихъ отчетахъ не дается отвѣта на поставленный въ программѣ вопросъ: какого содержанія статьи читались учителемъ на воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ въ церковно-приходскихъ школахъ, съ вѣдома ли и разрѣшенія законоучителя, и не существуетъ ли программы таковыхъ чтеній? Въ нѣкоторыхъ отчетахъ смѣшиваются чтенія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ школѣ, съ такими же чтеніями, имѣющими мѣсто во внѣбогослужебное время въ храмѣ.

13. Въ отчетахъ не указывается иногда общее число наблюдателей за церковно-приходскими школами и не сообщается свѣдѣній о дѣятельности наблюдателей, выдающихся по своему усердію.

14. О школахъ грамоты многіе Епархиальные Училищные Совѣты говорять въ своихъ отчетахъ слишкомъ кратко и не даютъ отвѣтовъ на поставленные программою вопросы.

НІЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Февраля.

№ 4-й.

1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Икона Божіей Матери „Троеручица“.

Въ числѣ многихъ иконъ Богоматери, чтимыхъ Церковью Православною, очень распространенъ на Руси, гораздо болѣе, чѣмъ большинство мѣстночтимыхъ иконъ, образъ, называемый Троеручицей. Въ томъ видѣ, въ какомъ пишется эта икона въ настоящее время въ Россіи, она подаетъ поводъ нѣкоторымъ невѣжественнымъ иновѣрцамъ (напр. католикамъ) и нашимъ сектантамъ къ легкомысленнымъ нареканіямъ на православіе. Между тѣмъ ея название и изображеніе легко объясняется изъ исторіи ея происхожденія.

Какъ известно, въ VIII в. почти весь православный Востокъ охватила ересь иконоборческая. Сами императоры византійскіе ревностно поддерживали это лжеученіе и преслѣдовали православныхъ. Но среди послѣднихъ не мало было и доблестныхъ защитниковъ иконопочитанія, и первое мѣсто между ними принадлежитъ Іоанну Дамаскину. Творецъ несравненныхъ пѣсно-

пѣній, составляющихъ высочайшій образецъ религіозно-поэтическаго творчества, которая и понынѣ съ торжествомъ воспѣваетъ Церковь Православная,— св. Іоаннъ отличался многими выдающимися дарованіями. Ради своихъ выдающихся способностей онъ былъ сдѣланъ важнымъ государственнымъ сановникомъ у дамасскаго халифа. Когда распространилась ересь иконоборческая, Іоаннъ Дамаскинъ, лучше всѣхъ современниковъ изучившій вѣроученіе церкви Христовой, съ необычайною силою и убѣдительностію сталъ опровергать новое лжеученіе. Греческій императоръ Левъ Исауриинъ скоро увидалъ въ немъ опаснаго противника своему нечестивому дѣлу. Не имѣя возможности погубить смѣлаго борца за православіе, такъ какъ онъ былъ подданный самостоятельного дамасскаго магометанскаго князя, императоръ съ этою цѣлію оклеветалъ его передъ халифомъ: онъ донесъ дамасскому повелителю, что его приближенный Іоаннъ замышляетъ противъ него измѣну. Въ гнѣвѣ халифъ, не разбирая дѣла, приказалъ отрубить Дамаскину руку и вывѣсить ее, на страхъ всѣмъ измѣнникамъ, на публичномъ мѣстѣ.

Когда утихъ немного гнѣвъ халифа, Іоаннъ выпросилъ черезъ друзей своихъ позволеніе взять выставленную на позоръ кисть руки. Получивъ ее, онъ приложилъ отрубленную часть къ ея суставу и обратился съ пламенной молитвой къ Богоматери обѣ исцѣленій. Когда послѣ молитвы онъ заснулъ, въ сонномъ видѣніи ему явилась пресвятая Дѣва и сказала, что молитва его услышана и исполнена. Дамаскинъ проснулся исцѣленнымъ. Въ благодарность и воспоминаніе о чудесномъ исцѣленіи Іоаннъ Дамаскинъ сдѣлалъ серебряное изображеніе кисти руки и приложилъ его къ той иконѣ

Богоматери, предъ которой изливалъ свою горячую молитву. Отсюда-то эта икона, на которой у изображенія св. Дѣвы оказалась третья рука, и получилось название *Троеручица*.

Желая посвятить всѣ свои высокія дарованія на служеніе Царю небесному, а не неблагодарному царю земному, Іоаннъ Дамаскинъ удалился для иноческихъ подвиговъ въ палестинскую лавру св. Саввы Освященнаго; сюда онъ перенесъ и св. икону своей Заступницы—Троеручицу. Послѣ его смерти икона долгое время оставалась въ этомъ монастырѣ. Въ началѣ XIII в. въ Палестину прибылъ сынъ сербскаго великаго жупана Стефана — Савва, впослѣдствіи архіепископъ сербскій. При возвращеніи его на родину отъ лавры св. Саввы Освященнаго ему и вручена была на благословеніе икона Троеручица. Въ Сербіи Савва поставилъ св. икону въ городѣ Скопіи, где была архіерейская каѳедра и монастырь, который также отъ этой иконы получилъ название *Троеручица*. Городомъ Скопіей скоро овладѣли болгары. Не желая, чтобы знаменитая икона попала въ руки болгаръ, игуменъ Стефанъ и Савва отправили ее въ сербскій монастырь на Аeonъ—Хиландарь, который сами они незадолго до того времени возобновили, получивъ его въ совершенномъ запустѣніи отъ грековъ. Есть преданіе, по которому жители Скопіи возложили св. икону на осла и пустили его на волю; осель безъ всякаго проводника пришелъ на гору аeonскую и остановился у воротъ Хиландарской обители, братія которой съ радостію приняли святыню. Икона Троеручица въ Хиландарѣ на Аeonѣ находится и въ настоящее время. По монастырскимъ сказаніямъ первоначально она поставлена была въ алтарѣ соборнаго храма.

Однажды послѣ смерти настоятеля при избраніи ему преемника въ монастырѣ возникли большія несогласія. И вотъ въ одинъ день, прия къ заутрени, братія увидѣли св. икону не въ алтарѣ, а на игуменскомъ мѣстѣ. Иночі думали, что кто нибудь изъ монаховъ тайно перенесъ ее сюда, и отнесли обратно въ алтарь. Но на другой день икона оказалась опять на игуменскомъ мѣстѣ; тоже повторилось и въ третій разъ. Пока братія недоумѣвали, является среди нихъ извѣстный святой жизнью затворникъ и объявляетъ имъ, что сама Богоматерь, явившись ему во снѣ, повелѣла оставить св. икону на ея новомъ мѣстѣ, такъ какъ отнынѣ Она сама будетъ управлять монастыремъ, дабы устранить навсегда раздоры при избраніи настоятеля. Съ тѣхъ поръ въ Хиландарѣ дѣлами завѣдуетъ *проигуменъ* или намѣстникъ, а игуменомъ считается сама Богоматерь; отъ Ея иконы Троеручицы служащіе берутъ благословеніе на церковную службу и, помолившись ей, какъ Царицѣ Небесной, дѣлаютъ ей два поклона безъ крестнаго знаменія, какъ игумену по уставу монастырскому.

Икона Троеручица находится въ Хиландарѣ подъ праваго клироса подъ навѣсомъ. Предъ ней висятъ двѣнадцать неугасимыхъ лампадъ и бронзовое паникадило. Написана она на полотнѣ, приклѣенномъ къ доскѣ; длины имѣть одинъ аршинъ и пять вершковъ. Можно думать, что это не подлинная икона Дамаскина, а копія съ нея (преподобн. Порфирий); объ этомъ говорить какъ способъ написанія иконы — на полотнѣ, сравнительно позднѣйшій, такъ и славяносербскій типъ лица Богоматери. Во время безчисленныхъ смутъ на востокѣ подлинная икона легко могла быть утрачена. Однако

третья рука на ней сдѣлана изъ серебра и только приложена къ иконѣ. Въ Россіи извѣстны два чудотворныхъ образа Троеручицы: въ Бѣлобрежской пустыни Орловской губ. праздн. 28 іюня и въ Покровской церкви въ Москвѣ праздн. 12 июля.

(Русск. Паломн. 1890 г. № 27).

Приходы сель Сыченокъ и Глущенокъ Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

I.

Село Сыченки расположено при рѣчкѣ Араткѣ на долинѣ, окруженнѣй лугами, топкими трясинами и лѣсами, въ которыхъ водится множество разнородныхъ птицъ и преимущественно, такъ называемыхъ, сычей, отъ имени коихъ, какъ говорятъ сельскіе старожилы, и самое село получило свое название Сычей, Сычи, а позднѣе „Сыченки“ и до сего дня.

Село Сыченки до 1714 года было приходской деревней къ упраздненному нынѣ селу Малахову, тогда Арзамасскаго уѣзда Шатковскаго стана (что видно изъ надписи на мѣсячной (Майской) минеи, хранящейся въ Сыченской церкви).

Приходъ Малаховскій былъ очень многолюдный: къ нему причислены были три деревни — Ляпня, Сыченки и Глущенки, да и самое село Малахово было большое. Но вотъ въ 1693 году деревня Ляпня съ построениемъ у себя церкви выдѣлилась въ самостоятельный приходъ. Около того же времени помѣщики — владѣльцы села Малахова по извѣстнымъ имъ причинамъ раз-

везли до трехъ частей крестьянъ изъ Малахова въ другія свои вотчины, находившіяся въ губерніяхъ — Кіевской, Воронежской и Смоленской, и церковь въ селѣ Малаховѣ осталась при маломъ количествѣ душъ. Теперь, съ выдѣленіемъ Ляпни и разселеніемъ Малаховскихъ крестьянъ по разнымъ губерніямъ, самой большой деревней по численности населенія въ Малаховскомъ приходѣ стала деревня Сыченки, заключавшая въ себѣ болѣе половины всего прихода. Современная описанымъ событиямъ Сыченская помѣщица Акилина Тимофеевна Ушакова, жившая постоянно въ своей Сыченской вотчинѣ и отличавшаяся пламенною ревностію къ церкви Божіей, рѣшилась воспользоваться численнымъ превосходствомъ своихъ крестьянъ въ приходѣ для того, чтобы приходскій храмъ изъ Малахова былъ перенесенъ въ Сыченки и тѣмъ успокоить какъ себя, такъ и своихъ крестьянъ отъ тѣхъ непріятностей, какія долго приходилось имъ выносить отъ непроходимыхъ и непроѣзжихъ, особенно въ ненастное время, топкихъ трясинъ на пути сообщенія между Малаховымъ и Сыченками. Въ этомъ своемъ предпріятіи она не встрѣтила никакихъ препятствій со стороны другихъ владѣльцевъ — помѣщиковъ, такъ какъ ихъ тогда на жительствѣ въ Малаховскомъ приходѣ, кроме ея Ушаковой, никого не было и церковь была перенесена въ 1714 году; въ Малаховѣ же на мѣстѣ престола поставлена часовня.

Спустя 47 лѣтъ перенесенная изъ Малахова въ Сыченки церковь крайне обветшала и Акилина Тимофеевна, будучи уже въ преклонныхъ лѣтахъ, потщилась на собственные средства соорудить на мѣсто обветшавшаго новый храмъ, который и освященъ во имя Архи-

стратига Божія Михаила въ 1761 году. Храмъ этотъ (деревянный) существуетъ въ селѣ Сыченкахъ и по настоящее время. До 1835 года онъ, какъ по внѣшнему своему виду, такъ и по внутреннему убранству оставался безъ измѣненія и представлялъ совершенное подобіе простаго дома съ тѣмъ только различіемъ, что поверхъ тесовой не окрашенной, на два ската крыши былъ утвержденъ вышиною въ полтора аршина тонкій съ крестомъ фонарь; стѣны какъ совѣ, такъ и внутри были ничѣмъ не обиты и не крашены, а просто бревенчатыя, такие же и потолки внутри вмѣсто купола; иконостасъ плотничной работы въ два яруса, гладкій, безъ малѣйшей рѣзбы и позолоты, окрашенный темными красками. Подсвѣчники и лампады были жестяные и деревянные, а служебныя ризы священнослужительскія — набойчатыя, баhtovыя и сицевыя — праздничныя. Колокольни не было, а колокола числомъ пять, вѣсомъ во всѣхъ 30 пудовъ и 5 ф., висѣли даже и не на столбахъ, а на козлахъ.

Въ 1835 году церковь на средства и усердіемъ прихожанъ переустроена и благоукрашена: потолки выломаны и возведенъ куполь, къ трапезѣ пристроена колокольня; кровля на алтарѣ и куполѣ покрыта желѣзомъ, а на трапезѣ и колокольнѣ тесомъ и обѣ кровли окрашены муміею; стѣны совѣ обиты тесомъ и окрашены охрою; сдѣланъ новый иконостасъ вышиною въ 4 яруса, окрашенный лазурью, безъ рѣзбы, но съ рамками около образовъ позолоченными по гульфарбѣ. Тогда же вмѣсто жестяныхъ и деревянныхъ подсвѣчниковъ и лампадъ пріобрѣтены мѣдно-посеребреные, а ризы священнослужительскія вмѣсто баhtovыхъ и сицевыхъ пошиты парчевыя. Въ 1852 году тесовая кры-

ша на трапезѣ и колокольнѣ замѣнена желѣзною и вся кровля церковная вмѣсто муміи окрашена мѣянкою, а стѣны внутри и сонѣ бѣлизами и мѣломъ. Въ 1868 году приобрѣтенъ въ 52 пуда колоколъ. Въ 1880 году сооруженъ новый иконостасъ съ рѣзьбою, позлащеною двойникомъ по гульфарбѣ, а самыи иконостасъ покрытъ карминомъ.

Со времени открытия прихода причтъ при Сыченской церкви до 1852 года состоялъ изъ 4 членовъ: священника, діакона и 2 причетниковъ; въ 1852 году діаконское мѣсто закрыто, а въ 1877 году закрыто пономарское мѣсто; съ 1886 года причтъ состоитъ изъ священника и діакона на вакансіи псаломщика.

Дома у священнослужителей собственные — на церковной землѣ. Причтъ какъ прежде содержался, такъ и теперь содержится отъ 36 десятинной пропорціи земли, денежныхъ и хлѣбныхъ доходовъ отъ прихожанъ, безъ всякихъ другихъ окладовъ и пособій, кромѣ 8 руб.%, получаемыхъ въ годъ по государственному непрерывно-доходному билету съ капитала въ 200 руб., вложенного въ 1859 году на вѣчныя времена въ пользу причта Сыченской церкви женою Д. С. С. Маврою Егоровною Быховецъ „за поминовеніе души ея и супруга ея Стефана“.

Прихожане села Сыченокъ по происхожденію всѣ безъ исключенія чисто русскаго племени, по отношенію къ землѣ — крестьяне хлѣбопашцы, по отношенію къ исповѣданію вѣры — православные (раскольниковъ и сектантовъ нѣтъ). Къ церкви Божіей и къ исполненію христіанскихъ обязанностей усердны; въ обиходной обстановкѣ не богаты по причинѣ малоземельности, что вынуждаетъ нѣкоторыхъ уходить на заработки въ ни-

зовыя губерніи, а главное бѣдны отъ частыхъ семейныхъ раздѣловъ.

Въ церковно-приходской лѣтописи села Сыченокъ отмѣчены два посвѣщенія Сыченской церкви Нижегородскими Архиастырями: 1-е Преосвященнымъ Антоніемъ и 2-е Высокопреосвященнымъ Іоанникіемъ. Пресвященный Антоній, благословляя народъ, поучалъ его мирной жизни съ причтомъ, а Высокопреосвященный Іоанникій — неуклонному исполненію христіанского долга — Исповѣди и святаго Причастія и закончилъ архиастырскою благодарностію прихожанамъ за ихъ твердое и неуклонное стояніе въ вѣрѣ православной.

Приходъ Сыченскій отъ самаго образованія и до 1869 года состоялъ изъ села Сыченокъ и деревень Малахова, Баженовки и Глушенокъ, но послѣдняя деревня — съ построеніемъ въ ней церкви — съ 1869 года выдѣлилась въ самостоятельный приходъ.

II.

Глушенки — въ 5 верстахъ отъ Сыченокъ — расположены въ глухой, лѣсной и болотистой мѣстности. По этой глухи дано название и поселку, образовавшемуся здѣсь въ концѣ XVII вѣка изъ переведенцевъ изъ подъ г. Тулы, переселенныхъ сюда по волѣ господской. Глушенцы по происхожденію русскіе, но говорятъ на рѣчиемъ отличнымъ отъ Нижегородскаго: они въ выговорѣ употребляютъ вмѣсто ч—ц и на оборотъ; вмѣсто ы — и на оборотъ, напримѣръ: вмѣсто дочь говорять доцъ, вмѣсто печь — пецъ, вмѣсто царь — чарь и проч.

Въ Глушенкахъ съ давнихъ временъ была устроена помѣстительная часовня, въ которой Сыченскимъ причтомъ отправлялись разныя молебствія, особенно во

время крестныхъ ходовъ изъ приходского храма въ Глущенки. Сюда же—въ часовню сходились наканунѣ праздниковъ и въ самые праздники Глущенскіе старики и старухи и старыя дѣвы—грамотницы на богоилье: читали акаѳисты Спасителю и Божіей Матери и иѣли разныя церковныя пѣснопѣнія и ирмосы. Эта часовня существуетъ въ Глущенкахъ и по настоящее время въ недалекомъ разстояніи отъ церкви.

Отличаясь глубокою религіозностію и усердіемъ къ церкви Божіей, Глущенцы вскорѣ по освобожденіи своеемъ отъ крѣпостной зависимости рѣшили отъ благодарнаго сердца соорудить у себя въ деревнѣ храмъ. Это рѣшеніе особенно дѣятельно поддерживалъ Глущенскій крестьянинъ Андрей Михайловъ Таракановъ, избранный обществомъ въ строителя храма, а впослѣдствіи и первый церковный староста построенной церкви.

26 Іюня 1866 года Преосвященный Нектарій благословилъ и разрѣшилъ Глущенскому обществу устроить у себя церковь. Не располагая при своей малочисленности (350 душъ м. п.) и сравнительной бѣдности на столько средствами, чтобы построить *новую* церковь, Глущенцы рѣшили пріобрѣсть готовую *старую* церковь въ селѣ Новомъ-Ахматовѣ. Ново-Ахматовцы охотно уступили Глущенцамъ свою старую церковь, такъ какъ въ ней съ 1864 года—съ освященія новой церкви—рѣдко когда совершалось богослуженіе, а по ветхости она требовала поддержки и капитальной ремонтировки.

Въ теченіе полутора года Глущенцы усердно трудились по перевозкѣ, постановкѣ и убранству пріобрѣтеннной церкви, такъ что къ началу 1868 года она была совершенно готова къ освященію, которое и совер-

шено къ духовной радости Глущенцевъ, съ благословенія Преосвященнаго Нектарія, благочиннымъ, села Ушакова священникомъ Александромъ Невскимъ, во имя Архистратига Божія Михаила. Церковь устроена деревянная, на каменномъ фундаментѣ, крыши покрыты желѣзомъ и окрашены мѣдяною, внѣшнія стѣны обиты тесомъ и окрашены красною краской, а карнизы—бѣлыми. Но и послѣ освященія храма Глущенцы не переставали благоукрашать и благоустроить свою церковь. Въ періодъ времени отъ 1873 по 1885 годъ, при старостѣ церковномъ Филиппѣ Федоровѣ и главнымъ образомъ благодаря его старанію стѣны храма внутри обиты холстомъ и окрашены въ алтарѣ и настоящей зеленой охрой, а въ трапезѣ желтой; прежній иконостасъ, пріобрѣтенный вмѣстѣ съ церковью въ Н.-Ахматовѣ, смѣненъ новымъ, пріобрѣтеннымъ въ селѣ Арати, съ рубчатыми колоннами и мелкой рѣзьбой, съ рѣзными царскими вратами; онъ въ 1884—85 г.г. вызолоченъ на полиментѣ червоннымъ золотомъ по красному фону, а старый иконостасъ поставленъ въ часовнѣ; сдѣланы фольговыя ризы на иконы; купленъ трисвѣчникъ за престолъ, два большихъ подсвѣчника къ мѣстнымъ иконамъ и нѣсколько малыхъ лампадъ, напрестольный крестъ, плащаница—разшитая золотомъ по малиновому бархату; обогащена служебная ризница и пріобрѣтенъ колоколъ въ 50 пудовъ.

По штату при Глущенской церкви положено быть священнику и псаломщику, но до Іюля 1869 года—пока производилась нарѣзка земли для причта и строились общественные дома для членовъ его—Глущенская церковь считалась приписной къ Сыченской, и Глущенскимъ приходомъ продолжаль управлять Сыченскій

причтъ. 22 Іюля 1869 года былъ рукоположенъ во священника къ Михаило-Архангельской церкви села Глущенокъ діаконъ Арзамасской Владимирской церкви Василій Ал. Салганскій, а въ псаломщики опредѣленъ тогда-же Арсеній Глѣбскій. Съ этого времени Глущенки стали самостоятельнымъ приходомъ. Въ періодъ дѣйствій правительственныхъ мѣръ по сокращенію приходовъ Глущенскій приходъ по своей малосоставности былъ причисленъ къ селу Итманову съ удержаніемъ, впрочемъ, собственного причта; съ прекращеніемъ же этихъ мѣръ, по рѣшенію Свят. Синода, съ 1885 года и по настоящее время Глущенскій приходъ числится самостоятельнымъ при составѣ причта изъ священника и псаломщика.

Причтъ содержится отъ 30-ти десятинной пропорціи пахатной и 3-хъ десятинной усадебной и сѣнокосной земли и жалованья отъ прихожанъ, вмѣсто сборовъ натурою и денежной платы за требы, въ размѣрѣ 235 рублей.

Глущенцы къ церкви и вообще къ дѣламъ благочестія усердны; раскольниковъ между ними нѣть, нѣть и наклонности къ расколу. Многіе изъ прихожанъ встаютъ на клиросъ въ праздничные и воскресные дни и поютъ стройно; храмъ наполняется богомольцами до тѣсноты. Благотворительность развита въ приходѣ до желанной степени: бѣле состоятельные помогаютъ своимъ ближнимъ и бѣднымъ всегда и ни въ чёмъ не отказываютъ, помогаютъ и хлѣбомъ и деньгами. Суевѣрій и предразсудковъ въ народѣ не замѣтно, неслышно и омерзительного сквернословія, благодаря отсутствію въ селѣ Глущенкахъ питейного заведенія,—его какъ прежде не было, такъ нѣть и теперь. Но нѣть въ Глу-

шенкахъ и школы и Глущенцы отдаютъ своихъ дѣтей на обученіе въ село Итманово, а нѣкоторые обучаются дома у своихъ родственниковъ—грамотныхъ.

По освобожденіи изъ крѣпостной зависимости Глущенцы до 1878 года были временно-обязанными г. Маркову, а съ 1878 года числятся крестьянами собственниками, но такъ какъ надѣль земли очень не великъ: $1\frac{1}{2}$ десятины на душу во всѣхъ поляхъ, то средства къ жизни отъ земли—не достаточны для содержанія, что вынуждаетъ Глущенцевъ искать заработковъ на сторонѣ: они обыкновенно уходятъ на заработки въ низовья губерніи—Оренбургскую и Самарскую для пастбища гуртовъ. Но и при этомъ стороннемъ восполненіи средствъ—бытовая жизнь Глущенцевъ не изъ завидныхъ. Болѣе состоятельно живутъ тѣ изъ нихъ, которые имѣютъ мельницы—вѣтрянки и маслобойные заводы, которыхъ въ селѣ девять. На этихъ заводахъ работаютъ съ осени—по уборкѣ хлѣба и до весны и отправляютъ масло (преимущественно конопляное) на сельские базары въ Гагино, Аратъ и др.

Въ приходѣ Глущенскомъ, кромѣ установленныхъ Церковію крестныхъ ходовъ, существуетъ мѣстный въ день Вознесенія Господня для освященія полей; бываютъ и чрезвычайные крестные ходы по особымъ случаямъ, напр. во время засухи, во время падежа скота и подобныхъ несчастныхъ случаяхъ.

Въ Глущенской церкви особенно чтимыхъ иконъ нѣть, нѣть и замѣчательныхъ древностію ни иконъ, ни сосудовъ, ни ризъ и проч.

Въ 1876 году Глущенскую церковь и приходъ удостоилъ своимъ посвященіемъ Высокопреосвященнійшій Іоанникій и выразилъ свое архиастырское благо-

вolenіе Глущенцамъ за ихъ преданность Православной вѣрѣ и Церкви.

За 20 лѣтъ существованія Глущенского прихода имъ управляетъ уже четвертый священникъ: о. Салганскаго замѣститель Ал. Золотовъ, о. Золотова—І. Недешевъ, о. Недешева съ 8 Февраля 1886 года о. Владимиrъ Кенарскій—составитель церковно-приходской лѣтописи села Глущенокъ.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

Открытие женской воскресной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ 3-го Февраля сего года.

Въ воскресенье 3 текущаго Февраля къ существующимъ въ Н.-Новгородѣ учебнымъ заведеніямъ прибавилось еще новое учебное учрежденіе подъ именемъ женской воскресной школы.

Школа эта возникла въ Н.-Новгородѣ по инициативѣ жены д. ст. с. Екатерины Рафаиловны Берь Высокопочтенная учредительница обратила свое просвѣщенное вниманіе на тѣхъ немалочисленныхъ лицъ женскаго пола въ Н.-Новгородѣ, кои желали бы получить начальное образованіе, но не имѣютъ возможности удовлетворить своему благому желанію—однѣ вслѣдствіе того, что, занимаясь ежедневно работой, или находясь въ услуженіи, не могутъ ходить ежедневно въ городское училище, другія вслѣдствіе того, что находятся въ такомъ возрастѣ, при которомъ не могутъ уже быть приняты въ существующія въ Н.-Новгородѣ учебныя заведенія.

Въ виду сего Екатериной Рафаиловной начаты были въ законномъ порядкѣ ходатайства объ открытии

женской воскресной школы и сдѣлано было предложеніе образованнымъ лицамъ обоего пола принести свое посильное участіе въ начальномъ обученіи женщинъ и девицъ, желающихъ учиться. На призывъ къ добруму дѣлу не замедлили отзваться очень многіе. Нижегородская городская Дума съ предупредительною готовностію предоставила въ распоряженіе школы вполнѣ достаточное помѣщеніе въ классахъ школы при пріютѣ графини О. В. Кутайсовой. Болѣе 40 лицъ обоего пола взяли на себя бесплатный трудъ обученія по предметамъ школы. Наконецъ съ благословеніемъ Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго, и съ разрешеніемъ гражданскаго Начальства школа была торжественно открыта 3-го текущаго Февраля.

Молебенъ при открытии школы совершилъ Преосвященнѣйший Владимиръ, Епископъ Нижегородскій, въ сослуженіи Ключаря Каѳедрального собора Протоіерея Р. Г. Кудрявцева и священниковъ: А. А. Порfirьева, А. Е. Некрасова и Н. С. Спасскаго, при пѣніи хора архіерейскихъ пѣвчихъ. Архипастырь предъ началомъ молебна сказалъ къ присутствующимъ на молебнѣ назидательное слово. На молебнѣ присутствовали болѣе 80 ученицъ разнаго возраста. Почтили торжество открытия школы своимъ присутствиемъ Его Превосходительство, г. Начальникъ губерніи Н. М. Бараповъ, съ супругой и дочерью, г. Вице-губернаторъ П. В. Неклюдовъ, и др. Въ концѣ молебствія провозглашено было обычное многолѣтіе и руководители школы и учащіяся окроплены св. водою.

Въ воскресной школѣ обучаются тѣмъ-же предметамъ, какъ и въ начальныхъ городскихъ училищахъ, т. е. Закону Божію (молитвы, свящ. исторія, краткій

катехизисъ), чтенію по книгамъ гражданской и церковной печати, письму, грамматикѣ русскаго языка, ариѳметикѣ, церковному пѣнію и рукодѣлію. Всѣ предметы, преподаваемые въ школѣ, предположено проходить въ ней въ такомъ объемѣ, чтобы ученицы, окончившія курсъ, если пожелають, могли держать экзаменъ изъ курса начальной школы вмѣстѣ съ ученицами какого нибудь начального училища. Кромѣ того, тѣ изъ ученицъ, которая уже знаютъ предметы, указанные выше, и пожелають готовиться къ экзамену на учительницу народнаго начального училища, могутъ во вновь открытой воскресной школѣ получать указаніе, какъ нужно готовиться къ экзамену, и если нужно, могутъ вести свои занятія подъ руководствомъ преподавателей школы. При школѣ устраивается библіотека изъ книгъ, одобренныхъ министерствомъ народнаго просвѣщенія для начальныхъ школъ. Какъ обыкновенно въ воскресныхъ школахъ, такъ и во вновь открытой женской воскресной школѣ въ Н.-Новгородѣ обученіе производится бесплатно, и даже всѣ учебныя пособія, какъ-то: учебники, тетради, карандаши и т. д., а равно и книги изъ библіотеки для чтенія, ученицы получаютъ даромъ, на что даны средства учредительницей школы Е. Р. Берь.

Всѣ ученицы по степени ихъ подготовки, распределены для занятій на три группы: старшаго, средняго и младшаго возраста. Кромѣ лицъ, выходящихъ за предѣлы обычнаго школьнаго возраста, въ школу принимаются также и малолѣтнія—не моложе 12 лѣтъ. Занятія происходятъ по воскреснымъ днямъ отъ 12 до 4 часовъ по полудни.

Празднованіе 25-лѣтняго юбилея пастырскаго служенія протоіерея В. П. Рождественскаго.

6-го Декабря 1890 года исполнилось 25 лѣтъ пастырскаго служенія въ домовой губернаторской Свято-Духовской церкви, 23 Сентября вышевказанного года праздновавшаго 30-лѣтіе службы въ Семинаріи (см. Еп. Вѣд. 1890 г. № 20), преподавателя Семинаріи прот. В. П. Рождественскаго.

Многочисленные почитатели о. протоіерея В. П. Рождественскаго пожелали почтить 25-лѣтній юбилей его священства устройствомъ особаго торжества, каковое, съ благословеніемъ Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, и назначено было на 9-е число минувшаго Декабря. Торжество началось въ этотъ день совершеніемъ о. юбиляромъ въ Свято-Духовской церкви Божественной литургіи *). Въ церковь собрались нѣкоторые изъ товарищъ его по ученію, сослуживцы по мѣстной духовной Семинаріи, много духовныхъ лицъ изъ бывшихъ учениковъ о. протоіерея, чиновники канцеляріи Губернатора, а также знакомые его и родственники. Передъ началомъ благодарственного Господу Богу молебствія прибыль въ церковь и Начальникъ губерніи, Его Превосходительство — Николай Михайловичъ Бараповъ, съ семействомъ. Съ прибытіемъ Его Превосходительства, когда присут-

*) Сослужили о. юбиляру его товарищи по Семинаріи—Протоіерей А. Т. Знаменскій и священники: Ник. Петр. Колесницкій и Д. В. Покровскій и ученики священники: М. И. Парійскій и А. А. Успенскій.

ствовавшее духовенство вышло въ церковныхъ облаченияхъ на средину храма, священникъ Троицкой церкви о. Павель Никольский, обратившись къ виновнику торжества, прочиталъ адресъ, въ которомъ изложены многочисленные и плодотворные труды о. юбиляра въ періодъ его пастырской и учебновоспитательной дѣятельности и выражены искреннія и глубокія чувства любви и уваженія къ нему со стороны какъ его духовныхъ чадъ и товарищѣ по ученію, такъ и бывшихъ учениковъ его по училищу и Семинаріи и другихъ лицъ. При этомъ поднесена была о. юбиляру отъ означенныхъ лицъ св. икона въ серебряной позолоченой ризѣ.

Въ отвѣтной рѣчи на адресъ о. юбиляръ, вознося благодареніе Богу, все благоустроющему въ жизни человѣка, выразилъ глубокую и искреннюю благодарность Его Превосходительству Начальнику губерніи и всему собранію за высокое вниманіе къ его пастырскому служенію. Затѣмъ началось благодарственное Господу Богу молебствіе, съ провозглашеніемъ, по окончаніи его, обычныхъ многолѣтій и особаго многолѣтія о. юбиляру.

Послѣ этого Его Превосходительство и все многочисленное собраніе отправилось въ квартиру о. юбиляра для принесенія ему поздравленій. Здѣсь радушными хозяевами былъ предложенъ гостямъ чай, а затѣмъ— обѣдъ. Во время поздравленій поднесено о. юбиляру нѣсколько цѣнныхъ подарковъ. Въ то же время получены поздравительныя письма отъ Благочинного домовыхъ церквей Нижнаго-Новгорода протоіерея Иоанна Захаровича Виноградова, отъ Ректора Екатеринославской духовной Семинаріи прот. М. И. Разногорского и другихъ лицъ. Немало также получено привѣтствен-

ныхъ телеграммъ отъ бывшихъ учениковъ, нынѣ священнослужителей въ различныхъ селахъ Нижегородской губерніи. За обѣдомъ привѣтствовали о. юбиляра рѣчами о.protoіерей Знаменской церкви А. Т. Знаменскій, Инспекторъ Семинаріи Гр. А. П. Полисадовъ, священникъ Крестовоздвиженского монастыря И. И. Соловьевъ и законоучитель Александровскаго дворянскаго Института Н. М. Архангельскій. Во всѣхъ сказанныхъ ими рѣчахъ ярко обрисована гуманная личность о. юбиляра, какъ бывшаго Смотрителя училища, какъ товарища, наставника и воспитателя юношества и какъ пастыря церкви.

Торжество это, отличаясь особенною простотою и задушевностію, закончилось около 4-хъ часовъ по полудни.

Діаконъ Михаїлъ Коневскій.

Мирная кончина.—На краю Нѣжина есть женскій Введенскій монастырь, въ которомъ, между прочимъ, спасалась одна старица Аполлинария. Недавно она, по окончаніи литургіи, подошла къ священнику въ монастырской церкви и убѣдительно просила его пожаловать къ ней въ келлію, чтобы маслособоровать, исповѣдывать и пріобщить ее св. таинъ. Священникъ исполнилъ ея просьбу. Тогда она просила послушницъ читать ей отходную, а сама стояла у печи. Сперва послушницы, казалось ей, неумѣло читали, но вотъ и нашлась умѣлая, которая угодила ей чтеніемъ. Время приближалось ко всенощной; чтеніе окончено; старица стала прощаться съ окружающими; потомъ прилегла

она на койку свою, заплакала, вздохнула и преставилась къ Господу. Знать, усердно она просила Бога о христіанской кончинѣ живота своего, безболезненной непостыдной, мирной.

(Церк. Вѣстн.)

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. О сборѣ пожертвованій въ день Входа Господня въ Іерусалимъ въ пользу Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. — Циркуляръ, для общаго свѣдѣнія, относительно погребенія умершихъ при церквяхъ, находящихся въ селеніяхъ. — О празднованіи 50-лѣтнаго юбилея священства священника В. Кроткова. — Благодарность Епархіального Училищн. Совѣта. — Адресъ духовенства 1-го благочиннич. округа Лукояновск. уѣзда, поднесенный Его Превосходительству, Михаилу Ивановичу Русинову. — Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содерж. Нижегор. Епархіальн. Женскаго Училища и состоящаго при немъ Епарх. Дѣтскаго Пріюта за 1890 годъ. — Отъ Епарх. Училищн. Совѣта при братствѣ Св. Благовѣрнаго Великаго князя Георгія. — О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Семинаріи. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. — Часть неофициальная. Икона Божіей Матери «Троеручица». — Приходы селъ Сыченокъ и Глущенокъ Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. — Открытие женской воскресной школы въ Н.-Новгородѣ 3 Февраля сего года. — Празднованіе 25-лѣтнаго юбилея пастырскаго служенія протоіеряя В. П. Рождественскаго. — Мирная кончина.

Дозволено Цензоромъ. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи.
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го марта. № 5-й. 1891 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ И ИЗВѢСТИЯ.

ОТЧЕТЪ

Совѣта Нижегородскаго Православнаго Братства во имя Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія II Всеволодовича, основателя г. Нижнаго-Новгорода, за 7-й годъ существованія Братства съ 4 Февраля 1890 года по 4 Февраля 1891 года.

Съ помощью Божіею и по молитвѣ небеснаго покровителя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія II Всеволодовича, Нижегородское Епархіальное Братство имени Св. Князя вступаетъ нынѣ въ осьмой годъ своего существованія. Совѣтъ оного Братства, коему